

УДК 93/94

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 ГОДА И ЕЁ ИСТОРИЧЕСКИЕ УРОКИ

Булатов В.М., студент гр. ЭДл-113, I курс

Научный руководитель: Рябова Ю.В., к.и.н., доцент кафедры «Управление в социальных и экономических системах, философия и история»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Уральский государственный университет путей сообщения»

г. Екатеринбург

Отечественная война 1812 года является одним из самых значительных событий XIX века в как в истории России, так и Европы. Начавшаяся со вторжения французского императора на русскую землю, эта война имела огромные последствия для обеих сторон. Масштаб боевых действий, которые велись на территории Российской империи, был достаточно велик для того времени.

Данная тема выбрана для исследования не случайно, поскольку это событие оказало существенное влияние на дальнейший ход не только российской, но и мировой истории, продемонстрировало мощь России, силу духа русского народа, доблесть русского оружия. Обозначенная тема является особенно актуальной в современном обществе, поскольку сейчас присутствует чрезвычайно высокий интерес к военной истории нашего государства, нередко проводятся военно-исторические реконструкции знаменательных битв, особенно сражений Отечественной войны.

События Отечественной войны 1812 года как нельзя лучше иллюстрируют известные слова испанского писателя Мигеля Сервантеса: «История — сокровищница наших деяний, свидетельница прошлого, пример и поучение для настоящего, предостережение для будущего». Они преподают серьезный исторический урок будущим поколениям. Нельзя также не согласиться со словами известного русского революционера, философа и писателя Александра Ивановича Герцена, который писал, что «новая Россия начинается с 1812 года». Именно эта победа стала условием зарождения и формирования «новой России», обладающей особым национальным самосознанием и патриотизмом. Известный русский критик и публицист В. Г. Белинский, отмечая значимость Отечественной войны, писал: «Двенадцатый год, потрясший всю Россию, из конца в конец, пробудил ее спящие силы и открыл в ней новые, дотоле неизвестные источники сил... возбудил народное сознание и народную гордость, и всем этим способствовал зарождению публичности как началу общественного мнения».

И, действительно, трудно недооценить такое историческое событие, значительно повлиявшее тогда на положение дел в мире. Произошли существен-

ные как временные, так и необратимые изменения в ходе мирового исторического процесса. Россия отстояла свое историческое существование, ее авторитет в мире и национально-государственное самочувствие существенно повысились. Франция открыла счет своим военным и историческим поражениям, утратам статуса самой мощной державы на Европейском континенте [3].

Планам Наполеона Бонапарта не суждено было сбыться. На пути к мировому господству преградой оказалась Россия, не желавшая этой войны, но сумевшая противостоять сильному противнику. В июне 1812 года почти 700-тысячная армия Наполеона пошла в наступление. Французский император надеялся дать русским генеральное сражение, разбить их армии и занять Москву, вынудив Александра I подписать мирный договор и окончательно присоединиться к антианглийскому блоку [2].

Не трудно догадаться, почему Наполеон был так уверен в своем успехе. Он имел хорошо вооруженную и боеспособную армию, превосходившую русскую по численности, а также уже успевшую получить боевой опыт в сражениях на территории Европы. Но французский император не учел некоторые факторы, которые в итоге помешали его замыслам, либо уделил им недостаточно внимания.

Первым таким обстоятельством была география европейской части нашей страны. Бескрайние просторы, множество рек, открытые равнинные и холмистые пространства – все это то, что могло сыграть не на руку Бонапарту, а стать козырем русской армии. Тактика Александра I, направленная на отступление и заманивание противника в глубь страны, по его словам, в случае необходимости вплоть до Камчатки, разрушила замыслы Наполеона. Французы, в результате затянувшейся военной кампании, все больше удалялись от границы. Французы, заходя все глубже и глубже на территорию Российской империи, подвергали себя все большей опасности.

Еще одним из таких факторов были суровые погодные условия России. Несмотря на то, что Наполеон пошел в наступление практически в середине лета (24 июня 1812 года), военные действия могли затянуться до осени, а может даже и до зимы, чего он, вероятно, на момент начала боевых действий не предполагал. Его расчет был на быструю победу.

Существует разные мнения о значении «Генерала Мороза» в Отечественной войне. Бессспорно, холода, наступившие в октябре 1812 г. и заставшие противника в Смоленске, способствовали потере боеспособности французской армии, но решающего значения они не имели. В частности, Денис Давыдов в статье «Мороз ли истребил французскую армию в 1812 году?», показал, что решающий разгром войск Наполеона произошел при сравнительно мягкой погоде, а морозы наступили после того, как наполеоновское войско практически было разбито.

Третьим фактором неудачи Наполеона в России можно считать сопротивление русских партизан. Это обычные люди, горячо любящую свою страну, которые встали на ее защиту и всячески препятствовали планам французского императора. Крестьяне первоначально просто оставляли села и уходили в леса

и районы, отдаленные от военных действий. Позднее, отступая через Смоленские земли, командующий русской 1-й Западной армией М. Б. Барклай де Толли призвал соотечественников взяться за оружие против захватчиков. Партизаны собирались в небольшие разрозненные отряды, в составе которых было боеспособное местное мужское население и отставшие от своих частей воины русской армии. Они сражались против грабительских действий тыловых частей наполеоновской армии. По воспоминаниям одного из организаторов партизанского движения Д. В. Давыдова: «В каждом селении ворота были заперты; при них стояли стар и млад с вилами, кольями, топорами, а некоторые из них с огнестрельным оружием». А в районе Витебска, Орши и Могилева отряды крестьян совершали частые дневные иочные налеты на обозы противника, уничтожали его фуражиров, брали в плен французских солдат, таким образом, нанося серьезный урон армии Наполеона Бонапарта [1].

Обратимся к крупнейшему и самому кровопролитному однодневному сражению, к Бородинской битве. Французы его называют битва у Москвы-реки. Бородинское сражение еще называют «битвой генералов» из-за больших потерь в высшем командном составе. В составе как французской, так и русской армии погибло или было ранено достаточно большое количество военачальников. В русской армии были убиты четыре, а ранены двадцать три генерала. Во французской армии убиты двенадцать генералов, ранен один маршал и тридцать восемь генералов.

3 сентября русские войска отступили к деревне Бородино. Несмотря на то, что Кутузов не желал давать генеральное сражение Наполеону, он был вынужден это сделать под напором генералитета и общественного мнения. Разлад в руководстве, особенно между Барклаем-де-Толли и Багратионом. 26 августа (7 сентября) началась самая масштабная битва Отечественной войны. В ходе сражения, которое шло от восхода солнца и до его заката, атакующая «Великая армия» смогла заставить противника в центре и на его левом фланге отступить всего на 1–1,5 км. При этом русские войска сохранили целостность линии фронта и свои коммуникации, отразив немало атак вражеской пехоты и кавалерии, сами при этом отличаясь в контратаках. Контрбатарейная борьба при всей своей ожесточенности и продолжительности не дала преимуществ ни одной из сторон [1].

В ходе сражения обе стороны понесли огромные потери, о которых историки ведут дискуссии. Принято считать, что русская армия потеряла от 45 до 50 тыс. человек, а французская около 35 тыс. человек. Встречаются и другие данные, но в любом случае потери составляли примерно около трети состава каждой армии.

Итогом этого грандиозного сражения стало то, что Наполеон не сумел разгромить русскую армию, а Кутузов оставил Москву. Но самый главный вопрос – за кем осталась победа? Французы считают, что победа осталась за ними. Русские, по праву, убеждены в обратном. Здесь уместно обратиться к мнению военного теоретика К. Клаузевица, который писал, что «победа заклю-

чается не просто в захвате поля сражения, а в физическом и моральном разгроме сил противника» [1]. От себя добавим, что Бородинская битва послужила историческим уроком для будущих поколений полководцев нашей страны и остального мира, обогатив опыт подготовки и ведения боевых действий.

Война затянулась, расстраивая планы Наполеона Бонапарта. 14 декабря остатки некогда Великой армии перебрались через Неман на территорию Польши, что означало полный разгром нападавших.

Победа России в 1812 году над Францией стала поворотным событием в истории Наполеоновских войн. Наполеон понес огромные потери, что, однако, не помешало ему еще какое-то время сопротивляться новой антифранцузской коалиции. Для России изгнание наполеоновской армии означало укрепление ее международного авторитета. Александр I стал одним из самых влиятельных монархов Старого Света, оказывавшим влияние на ход европейских политических событий.

Отечественная война и последовавший за ней заграничный поход русской армии в Европу оказали огромное влияние на общественную и политическую жизнь России. Именно герои сражений под Смоленском, Бородино и Малоярославцем вскоре стали ядром декабристских организаций. Россия, ее государственное руководство, армия и народ проявили невиданную в истории стойкость, выдержку, самопожертвование и героизм. Победа досталась большой ценой. Но победа! А могла быть гибель страны, ее народа как самостоятельного субъекта истории, ее творца [3].

Подведем итоги: какие же исторические уроки преподнесла Отечественная война 1812 года для нашей страны и мира?

Во-первых, Россия на мировой арене продемонстрировала свою силу, мощь и величие русского народа. Наша страна не только победила в войне за свое Отечество, но и выступила в роли спасительницы Европы.

Во-вторых, наша страна получила колossalный опыт подготовки и ведения боевых действий как на своей территории, так и на территории противника. Стратегии и тактики Михаила Илларионовича Кутузова, Петра Ивановича Багратиона, Михаила Богдановича Барклай-де-Толли до сих пор вызывают интерес и считаются классикой военного искусства. После войны Александр I стал уделять особое внимание развитию военного дела и военной науке в России.

В-третьих, заграничный поход русской армии способствовал формированию общественный мысли в России в XIX веке, которая в последующие годы оказала влияние на ход российской истории.

В-четверых, Отечественная война 1812 года дала четкое понимание того, что сплоченный русский народ может дать отпор даже самому грозному противнику, пережить любые трудности. Война способствовала укреплению народного духа в стране и формирование его самосознания. Еще раз подтвердились слова, приписываемые (вероятнее всего ошибочно) знаменитому русскому князю Александру Невскому: «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет!».

В заключение хотелось бы сказать, что Отечественная война 1812 года – это не только одно из самых значимых вех в истории России, но и отправная точка для дальнейшего развития нашей страны. Подвиги русских солдат нашли не только отражение в учебниках истории, но и во многих литературных произведениях (М. Ю. Лермонтова «Бородино», Л. Н. Толстой «Война и мир». Г. П. Данилевский «Сожженная Москва» и др.). Важно, чтобы в современном мире люди помнили своих героев, а знания о событиях Отечественной войны 1812 года передавались из поколения в поколение.

Список литературы:

1. Бородинская битва 26 августа (7 сентября) 1812 г.: Министерство обороны Российской Федерации [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=11207729@cmsArticle> (дата обращения: 18.03.2024).
2. Отечественная война 1812 года – гибель Великой армии [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://diletant.media/articles/45275394/> (дата обращения: 17.03.2024).
3. Отечественная война 1812 года: уроки и выводы. Электронное научное издание Альманах Пространство и Время. Т.1. Вып. 2. 2012 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otechestvennaya-voyna-1812-goda-uroki-i-vyvody> (дата обращения: 17.03.2024).
4. Партизанское движение в Отечественной войне 1812 г.: Министерство обороны Российской Федерации [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=11068671@cmsArticle> (дата обращения: 18.03.2024).